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 إجابات أسئلة الدرس 

 يشتمل على أكثر من مادة متفاعلة لتفاعل  رتبة التفاعلتحديد 

 أ. أحمد الحسين 

 

( 1سؤال :) 

 :في التفاعل الافتراضي الآتي 

 F + E + D →نواتج 

 تم تسجيل البيانات المبينة في الجدول أدناه عملياً من خلال التجربة:

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ Dرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -1

مع ثبات تركيز    ،نوتضاااعفت الساارعة مرتي  نتضاااعم مرتي Dتركيز  ن( أ2( و )1)  نالتجربتي نألاحظ م

 هي الأولى. Dرتبة التفاعل للمادة  ن؛ إذ Eو  F نكل م

 ؟ Eرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -2

مع ثبات تركيز    ،نوتضاااعفت الساارعة مرتي نتضاااعم مرتي Eتركيز  ن( أ3( و )2)  نالتجربتي نألاحظ م

 هي الأولى. Eرتبة التفاعل للمادة  ن؛ إذ Dو  F نكل م

 ؟ Fرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -3

مع ثبات   ،( مرات4)وتضااااعفت السااارعة   نتضااااعم مرتي Fتركيز  ن( أ4( و )12)  نالتجربتي نألاحظ م

 .يةنالثاهي  Fرتبة التفاعل للمادة  ن؛ إذ Dو  E نتركيز كل م

 

 السرعة الابتدائية 

)1-(M.s 

 [D] الابتدائي 

(M) 

 [E] الابتدائي 

(M) 

 [F] الابتدائي 

(M) 
 رقم التجربة

4-8 x 10 0.1 0.1 0.1 1 

3-1.6 x 10 0.2 0.1 0.1 2 

3-3.2 x 10 0.2 0.2 0.1 3 

3-3.2 x 10 0.1 0.1 0.2 4 
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 أكتب قانون سرعة التفاعل.  -4

1]D[ 1]E[ 2]FR = k [ 

 ؟(k)ما وحدة ثابت السرعة  -6

 s-3M.-1هي:  kوحدة الثابت  ن(؛ إذ4الرتبة الكلية للتفاعل هي )

 

( 2سؤال :) 

 2A  →في التفاعل العام الآتي:               نواتج  

 s 4-1.5 x 10-1عند درجة حرارة معينة يساوي  kإذا علمت أن قيمة ثابت السرعة 

 أكتب قانون سرعة التفاعل. •

 وهي الرتبة الأولى. kوحدة  نتاج رتبة التفاعل مناست نيمك

 السرعة: نونقا

1]AR = k [ 

 M [A] 0.1 =أحسب سرعة التفاعل عندما يكون  •
1R = k [A] 

1[0.1]  4-R = 1.5 x 10 

 M/s 5-R = 1.5 x 10 
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( 3سؤال :) 

، تم جمع البيانات العملية كما هو مبين في الجدول   2A  +  3B  →  3C  +  2Dفي التفاعل الافتراضااي الآتي: 

 أدناه. اعتماداً على البيانات الواردة في الجدول، أجب عما يأتي:

 رقم التجربة (M) [A] (M) [B] (M.s-1السرعة الابتدائية )

0.1 0.1 0.1 1 

0.4 0.1 0.2 2 

0.4 0.2 0.2 3 

 

 .  A  ،Bحسب رتبة التفاعل لكل من المادتين: أ -1 

 : B( عند ثبات تركيز 2( و )1من التجربتين ) Aللمادة المتفاعلة ( x)أجد رتبة التفاعل 

 

 لأنهما ثابتان تصبح العلاقة: Bوتركيز  kوباختصار قيمة ثابت السرعة 

 

 

 

 

 

 : A( عند ثبات تركيز 3( و )2من التجربتين ) Bللمادة المتفاعلة ( y)أجد رتبة التفاعل 

 

 لأنهما ثابتان تصبح العلاقة: Aوتركيز  kوباختصار قيمة ثابت السرعة 

 

 

 

 

 

= 
 x]0.2[ 

 x]0.1[ 

0.4 

0.1 

x(2)   =   4 

Y(2)   =   1 

4      =  

x 
0.2 

0.1 
( ) 

1      =  

Y 
0.2 

0.1 
( ) 

x   =   2 

y   =   0 

= 
y[B] xk [A] 

y[B] xk [A] 

3R 

2R 

= 
y[B] xk [A] 

y[B] xk [A] 

2R 

1R 

= 
 Y]0.2[ 

 Y]0.1[ 

0.4 

0.4 
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 كتب قانون سرعة التفاعل.أ -2

2]AR = k [ 

 ( مع ذكر وحدته.kسرعة التفاعل )حسب قيمة ثابت  أ -3

 السرعة:  نون( في قا1أعوض معطيات التجربة )

2]0.1= k [ 0.1 

1-.s1-10 Mk =  

 

( 4سؤال :) 

، تم جمع البياانات العملياة كماا هو مبين في الجادول أدناه،  2NO  2 (g)+ O (g) 2NO  →(g) 2في التفااعل الآتي  

 اعتماداً على البيانات الواردة في الجدول، أجب عما يأتي:

 رقم التجربة 2O[ [NO] (M)[ (M) (M.s-1السرعة الابتدائية )

0.007 0.01 0.01 1 

0.014 0.02 0.01 2 

0.028 0.01 0.02 3 

 

 . 2O  ،NOحسب رتبة التفاعل لكل من المادتين: أ -1

 : NO( عند ثبات تركيز 2( و )1من التجربتين ) 2Oللمادة المتفاعلة ( x)أجد رتبة التفاعل 

 

 لأنهما ثابتان تصبح العلاقة: NOوتركيز  kوباختصار قيمة ثابت السرعة 

 

 

 

 

 

 

x(2)   =   2 

2      =  

x 
0.02 

0.01 
( ) 

x   =   1 

= 
y]NO[ x]2Ok [ 

y]NO[ x]2Ok [ 

2R 

1R 

= 
 x]200.[ 

 x]100.[ 

0.014 

0.007 
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 : 2O( عند ثبات تركيز 3( و )1من التجربتين ) NOللمادة المتفاعلة ( y)أجد رتبة التفاعل 

 

 لأنهما ثابتان تصبح العلاقة: Aوتركيز  kوباختصار قيمة ثابت السرعة 

 

 

 

 

 

 ( مع ذكر وحدته.kحسب قيمة ثابت سرعة التفاعل )أثم  ،التفاعلكتب قانون سرعة أ -2

 1]2O[ 2]NOR = k [ 

 السرعة: نون( في قا1أعوض معطيات التجربة ) kلحساب قيمة الثابت 

 1]2O[ 2]NOR = k [ 

 1]0.01[ 2]0.01= k [ 0.007 

 (0.0001) (0.01)= k  0.007 

 1-.s2-7000 Mk =  

 

( 5سؤال :) 

ثم أجيب عن الأسئلة   2D  C2+ B  →    A3 +: المجاور الذي يوضح بيانات التفاعل الافتراضي   الجدول  ادرسأ(  

 الآتية:                   

 ؟ Aرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -1

 ية.نالرتبة الثا

 ؟ Bرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -2

 .صفرالرتبة 

 .لتفاعلهذا اكتب قانون السرعة لأ -3

2]AR = k [ 

Y(2)   =   4 

4      =  

Y 
0.02 

0.01 
( ) 

y   =   2 

= 
y]NO[ x]2Ok [ 

y]NO[ x]2Ok [ 

3R 

1R 

= 
 Y]0.2[ 

 Y]0.1[ 

0.028 

0.007 

 رقم التجربة M.s [A] M [B] M-1سرعة التفاعل  

4-1 x 10 0.1 0.2 1 

4-4 x 10 0.2 0.2 2 

4-1 x 10 0.1 0.4 3 
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 ؟  kقيمة ثابت سرعة التفاعل ما -4

 السرعة:  نون( في قا1التجربة )أعوض معطيات 

2]0.1= k [ 4-1 x 10 

1-.s1-M 2-1 x 10k =  

( وازداد تركيز المادة إلى الضعم مع بقاء العوامل الأخرى 1إذا كانت رتبة التفاعل لمادة متفاعلة هي )( ب

 ثابتة، فكم مرة تتضاعم سرعة التفاعل؟                                                              

 تتضاعم السرعة إلى الضعم.

 

( 6سؤال :) 

                                 يبينّ الجدول الآتي بيانات التفاعل:                                

2AB    →   2+  B  2A 

 رقم التجربة   ]M ]2A[    M ]2B  (M.s-1)السرعة الابتدائية  

0.2 0.1 0.2 1 

0.3 0.15 0.2 2 

0.05 0.1 0.1 3 

 

 ؟   2Aما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 .الأولىالرتبة 

 ؟ 2Bما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

 ية.نالرتبة الثا
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( 7سؤال :) 

                                                      2AB→    2B+    2A  في التفاعل الآتي:

 تم الحصول على البيانات الواردة في الجدول المجاور، أدرسه جيداً ثم أجيب عن الأسئلة الآتية:

 ؟(2A)رتبة التفاعل بالنسبة للمادة ما  -1

من   2Bللماادة المتفااعلاة  (  x)أجاد رتباة التفااعال  

 : 2A( عند ثبات تركيز  3( و )1التجربتين )

 

 

 2Aوتركيز   kوباختصااااار قيمة ثابت الساااارعة  

 لأنهما ثابتان تصبح العلاقة:

 

 

 

 

 

 (:2( و )1من التجربتين ) 2Aللمادة المتفاعلة ( y)أجد رتبة التفاعل 

 

 تصبح العلاقة: لأنه ثابت kوباختصار قيمة ثابت السرعة 

 

 

 

 

 

 

 

سرعة التفاعل  
1-M.s 

M ]2[A M ]2[B 
رقم 

 التجربة

2-2 x 10 0.2 0.2 1 

2-4 x 10 0.4 0.4 2 

2-8 x 10 0.2 0.8 3 

 

x)4(   =   4 

4      =  

x 
0.8 

0.2 
( ) 

x   =   1 

= 
y]2A[ x]2Bk [ 

y]2A[ x]2Bk [ 

3R 

1R 

= 
 x]80.[ 

 x]20.[ 

2-8 x 10 

2-2 x 10 

y)2(   =   1 

y(2) 1(2) =      2 

y   =   0 

= 
y]2A[ 1]2Bk [ 

y]2A[ 1]2B[ k 

2R 

1R 

= 
 y]40.[ 1]40.[ 

 y]20.[ 1]20.[ 

2-4 x 10 

2-2 x 10 
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 أكتب قانون سرعة التفاعل. -2

1]2BR = k [ 

 (.kأحسب قيمة ثابت السرعة ) -3

 السرعة:  نون( في قا1أعوض معطيات التجربة )

1]2BR = k [ 

1]0.2= k [ 2-2 x 10 

1-s1 -x 10 1=  10.k =  

 

( 8سؤال :) 

 ، اعتماداً على المعلومة التالية:  D  C2+ B  →    A +: في التفاعل الافتراضي 

(، B( مرات عند ثبات تركيز )4( تضاااااعفت ساااارعة التفاعل )M 0.1( إلى )M 0.05( من )Aإذا تغير تركيز )

 الأسئلة الآتية:واعتماداً على الجدول  المجاور أجيب عن 

 ؟ Aرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -1

وتضاااااعفت ساااارعة  نمرتي A  تضاااااعم تركيز

رتبة  ن؛ إذ(B( مرات عند ثبات تركيز )4التفاعل )

A ( 2هي.) 

 ؟ Bرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -2

وتضاااعفت ساارعة التفاعل    نتضاااعم مرتي B تركيز نوأ  نتضاااعم مرتي A  تركيز  نالجدول أ نألاحظ م

 :( مرات4)

yx (2) 2(2)4 =  

 . B( رتبة yحيث )

y4 = 4 x (2) 

y1 = (2) 

y = 0 

 .لتفاعلهذا اكتب قانون السرعة لأ -3

2]AR = k [ 

)1-(M.s R  [A] M [B] M رقم التجربة 

4-2 x 10 0.1 0.1 1 

4-8 x 10 0.2 0.2 2 
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 ؟  kقيمة ثابت سرعة التفاعل ما -4

2]AR = k [ 

2]0.1= k [ 4-2 x 10 

1-.s1-M2 -2 x 10k =  

 

( 9سؤال :) 

عناد درجاة حرارة ثاابتاة وف   2F  مع ثااز الفلور 2NOأجريات ثلاث تجاارب لتفااعال ثااز ثااني أكساااااياد النيتروجين  

ورصااااادت بيااناات التجاارب في جادول يبين تغير ،    F2→  2NO  2 (g)F+  (g) 22NO (g)   ة:التفااعال الآتيامعاادلاة 

 يأتي:سرعة التفاعل الابتدائية بتغير تركيز كل مادة متفاعلة كما 

 (M/s)R  (M) ]2NO[ (M) ]2F[ رقم التجربة 

2-1.6 x 10 0.4 0.1 1 

3-4 x 10 0.2 0.1 2 

3-x 10 1 0.1 0.2 3 

 

 ؟ 2NOرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -1

 ية.نالرتبة الثا

 ؟ 2Fرتبة التفاعل بالنسبة إلى المادة  ما -2

 .صفريةالرتبة 

 .لتفاعلهذا اكتب قانون السرعة لأ -3

2]2NOR = k [ 

 ، مبيناً وحدته.  kقيمة ثابت سرعة التفاعل أحسب -4

 السرعة:  نون( في قا3أعوض معطيات التجربة )

2]2NOR = k [ 

2]0.1= k [ 3-2 x 10 

1-.s1-M1 -2 x 10k =  
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 . M2] = [NO2[F 0.5 = [عندما يكون  سرعة التفاعل أحسب -5

2]2NOR = k [ 

2]0.5[1 -2 x 10=  R 

1-.s1-M2 -5 x 10k =  

 

( 10سؤال :) 

، وجرى قياس تغير 3( علماً أن الرتبة الكلية للتفاعل تساااااوي 3في التجربة رقم )  Tأسااااتنتج ساااارعة التفاعل  

عند درجة حرارة ثابتة؛ فكانت نتائج القياس   Wو    Qسرعة التفاعل الابتدائية بتغير تراكيز المادتين المتفاعلتين  

 كما في الجدول المبين أدناه:

 (M/s)R  [W] (M) [Q] (M) 

2.1 0.2 0.4 

6.3 0.6 0.4 

T 0.6 0.8 

 

د ثبات تركيز ن( مرات ع3( مرات وتضاعفت السرعة )3تضاعم ) Wتركيز    ن( ألاحظ أ2( و )1)  نالتجربتي نم

Q رتبة  ن؛ إذW .هي الأولى 

 ية.نهي الثا Qرتبة المادة  ن(؛ إذ3رتبة التفاعل الكلية تساوي ) نوبما أ

 السرعة: نونقا  نوعليه يكو

2[Q] 1]WR = k [ 

 نون( في قا3أي تجربة وتعويض معطيات التجربة رقم ) نم kبحسااااب قيمة ثابت السااارعة   Tإيجاد قيمة  نيمك

 السرعة.

 طريقة أخرى:

ية نالرتبة الثا نم Q ن؛ وبما أ Wد ثبات تركيز  نع  نتضااعم مرتي Qتركيز  ن( أ3( و )2)  نالتجربتي نألاحظ م

 تساوي:  Tقيمة  ن( مرات وعليه تكو4تتضاعم ) نالسرعة يجب أ نلذا فإ

T = 6.3 x 4 = 25.2 M/s 
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( 11سؤال :) 

 سجلت البيانات في الجدول الآتي للتفاعل الافتراضي عند درجة حرارة ثابتة:

2A + 3B  →  3C  +  2D 

 (M/s)R  [A] (M) [B] (M) رقم التجربة 

2-2 x 10 0.1 0.1 1 

2-2 x 10 0.3 0.1 2 

2-6 x 10 0.3 0.3 3 

3-4 x 10 0.1 ? 4 

 

 أجد الرتبة الكلية للتفاعل. -1

 (.1( والرتبة الكلية = )1هي ) Bورتبة  A  (0)رتبة 

 .لتفاعللقانون السرعة   أستنتج -2

1]BR = k [ 

 .  kقيمة ثابت سرعة التفاعل أحسب -3

 السرعة:  نون( في قا1أعوض معطيات التجربة )

1]BR = k [ 

1]0.1= k [ 2-2 x 10 

1-s1 -2 x 10k =  

 (.4في التجربة رقم ) Bأستنتج قيمة تركيز المادة  -4

 السرعة:  نون( في قا4أعوض معطيات التجربة )

1]BR = k [ 

1]B[1 -2 x 10=  3-4 x 10 

M2 -2 x 10[B] =  
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( 12سؤال :) 

عند درجة   2NOCl→    2Cl+  2NOوف  المعادلة الآتية:    NOمع أحادي أكسايد النيتروجين    2Clيتفاعل الكلور  

 حرارة ثابتة فكانت بيانات التفاعل كما يأتي:

 (M/s)R  [NO] (M) (M) ]2Cl[ رقم التجربة 

0.06 0.1 0.1 1 

0.12 0.2 0.1 2 

0.18 0.3 0.1 3 

X 0.1 0.2 4 

0.54 0.1 0.3 5 

 

 . NOأجد رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 .الأولىالرتبة 

 .لتفاعللقانون السرعة   أستنتج -2

2]2[Cl 1]NOR = k [  

 ، مبيناً وحدته.  kقيمة ثابت سرعة التفاعل  أستنتج -3

 السرعة:  نون( في قا1أعوض معطيات التجربة )

2]2[Cl 1]NOR = k [  

2]0.1[1 ]0.1= k [ 2-6 x 10 

1-.s1-M 60k =  

 (.4أحسب سرعة التفاعل في التجربة رقم ) -4

 السرعة:  نون( في قا4التجربة )أعوض معطيات 

2]2[Cl 1]NOR = k [  

2]0.2[1 ]0.1[ 60=  X 

/sM 0.24[B] =  
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( 13سؤال :) 

عند تراكيز ابتدائية مختلفة ودرجة حرارة ثابتة؛ فوجد  A + B  →  2Dأجريت أربعة تجارب لتفاعل افتراضاااي 

 أن سرعة التفاعل تساوي قيمة ثابت السرعة.

 . أفسر إجابتي. Bورتبة المادة  Aتج رتبة كل من للمادة نأست -1

 :نبما أن سرعة التفاعل تساوي قيمة ثابت السرعة؛ إذ

R = k  

 الرتبة الصفرية. نم نالمتفاعلتا نالمادتا نوعليه فإ

 وحدة ثابت السرعة.  أستنتج -2

 M/sوحدة ثابت السرعة في هذه الحالة هي وحدة السرعة وتساوي 

 

( 14سؤال :) 

توفرت لديك المعلومات الآتية للتفاعل عند درجة حرارة  ،  A + B → ABفي التفاعل الافتراضي الآتي: 
 معينة:

   M  [A] = [B] 0.2 =عندما، M.s 5-1.6 x 10-1سرعة التفاعل تساوي  •

 B  =2، ورتبة التفاعل للمادة   A   =1رتبة التفاعل للمادة  •

 ، فأجيب عما يلي: M  [A] 0.1 =، عندماM.s 5-0.4 x 10-1فإذا كانت سرعة التفاعل = 

 (؟M) [B]ما قيمة  -1

(M/s)R  [A] (M) [B] (M) رقم التجربة 

5-1.6 x 10 0.2 0.2 1 

5-0.4 x 10 0.1 ? 2 

 

 السرعة: نونقا

2[B] 1]AR = k [ 

( في  2وتعويض معطيات التجربة رقم )( 1)تجربة ال  kبحسااب قيمة ثابت السارعة   [B]إيجاد قيمة  نيمك

 السرعة. نونقا

2[B] 1]AR = k [ 

2[0.2] 1]0.2= k [ 5-1.6 x 10 

1-.s2-M 3-x 10 2k =  
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2[B] 1]AR = k [ 

2[B] 1]0.1[ 3-x 10 2=  6-4 x 10 

2[B] 4-x 10 2=  6-10 4 x 

M 2-x 10 2  [B] = → 2-x 10 2=  2[B] 

 

 ؟ kما قيمة ثابت السرعة  -2

1-.s2-M 3-x 10 2k =  

 

( 15سؤال :) 

 A + B  → C + D  :الآتي إذا علمت أن قانون السرعة للتفاعل 

 أجب عما يأتي:.  2R = k [B] :هو

 ؟A ما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 (.0رتبة )

  kحسب قيمة ثابت السرعة أ ]M ]A[ = ]B 0.2 =ا ، عندمM.s 5-4 x 10-1إذا كانت سرعة التفاعل =  -2

2[B]R = k  

2[0.2]= k  5-4 x 10 

1-.s1-M 3-1 x 10k =  

 ( مرات.3) Bو  Aكم تتضاعم سرعة التفاعل عند مضاعفة تركيز كلّ من  -3

 ( مرات.9تتضاعم السرعة )
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( 16سؤال :) 

                                                  حسب المعادلة التالية: Bمع  A المادة تفاعلت

A + B → AB 

كما تتضااعم ،  Bمع ثبات تركيز  مرتين،  Aإذا علمت أن سارعة التفاعل تتضااعم مرتين عند مضااعفة تركيز 

 A، مع ثبات تركيز  مرتين Bالسرعة أربع مرات عند مضاعفة تركيز 

 أجب عما يأتي:

 ؟ B , Aمن المادتين  رتبة التفاعل بالنسبة لكلّ  ما -1

 (.2هي ) Bورتبة   ،(1هي )  Aرتبة 

 كتب قانون سرعة التفاعل.أ -2

2[B] 1]AR = k [ 

 

حساااب قيمة ثابت سااارعة  أ .]M ]A[ = ]B 0.2 =، عندما يكون  M.s 1.6-1إذا كانت سااارعة التفاعل =  -3

 (.kالتفاعل )

2[B] 1]AR = k [ 

2[0.2] 1]0.2= k [1.6  

1-.s2-M 200k =  

 مرتين. Bو  Aكم تتضاعم سرعة التفاعل عند مضاعفة تركيز كلّ من  -4

 (.3تساوي ) الرتبة الكلية للتفاعل

= 8 3(2) 

 ( مرات.8تتضاعم السرعة )
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( 17سؤال :) 

مرتين؛ تضاااعفت الساارعة بالمقدار نفسااه، وعند  Aعند تضاااعم تركيز ،  A + B → AB: الآتي في التفاعل  

 ( معاً تضاعفت السرعة أربع مرات. أجيب عما يأتي:Bو  Aمضاعفة تركيز )

 ؟ Bما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 (.1هي ) B(، ورتبة  1هي )  Aرتبة 

 قانون سرعة التفاعل.  أستنتج -2

1[B] 1]AR = k [ 

 . kوحدة ثابت السرعة   أستنتج -3

1-.s1-M 

 

( 18سؤال :) 

فكم تتضاعم ،    1R = k [A] [B]2، وكان قانون سرعة التفاعل    2A + 2B  →  2C + Dفي التفاعل العام الآتي :  

 سرعة التفاعل في الحالات التالية:

 معاً. A  ،Bمضاعفة تركيز كل من  -1

 ( مرات.8تتضاعم السرعة )

 ثلاث مرات. Aمرتين، ومضاعفة تركيز  Bمضاعفة تركيز  -2

 ( مرة.12تتضاعم السرعة )

 ثابتاً. B( مرات، مع بقاء تركيز 4) Aمضاعفة تركيز  -3

 ( مرات.4تتضاعم السرعة )
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( 19سؤال :) 

  2R = k [Q] هو: G→    M+  Q :لتفاعللقانون سرعة إذا كان 

 ، فكم تصبح قيمة سرعة التفاعل في الحالات التالية:M.s 3-1.2 x 10-1وكانت سرعة التفاعل 

 مرتين. M ثلاث مرات، و Qمضاعفة تركيز  -1

 ية.نالرتبة الثا نه منثلاث مرات؛ لأ Qد مضاعفة تركيز ن( مرات ع9تتضاعم السرعة )

1-M.s 3-x 10 8.0= 1 3-R = 9 x 1.2 x 10 

 أربع مرات. Mإلى النصم، ومضاعفة تركيز  Qتقليل تركيز  -2

 ية.نالرتبة الثا نه منصم؛ لأنإلى ال Qد تقليل تركيز نتقل السرعة بمقدار الربع ع 

1-M.s 3-x 10 3.0=  3-x 1.2 x 10 0.25R =  

 

( 20سؤال :) 

 Cl]2[، وجد أن ساارعة التفاعل تتضاااعم مرتين عند مضاااعفة   2NOCl 22NO + Cl →في التفاعل الغازي:  

  2Cl  ،NOمرات عند مضااااعفة تركيز كل من  (8)سااارعة التفاعل   ثابتاً، كما تتضااااعم  [NO]مرتين مع بقاء  

 مرتين. 

 ؟ NOو  2Clما رتبة التفاعل بالنسبة للمادتين  -1

 (.2هي ) NO(، ورتبة 1هي )  2Clرتبة 

 التفاعل.كتب قانون سرعة أ -2

2[NO] 1]2ClR = k [ 
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( 21سؤال :) 

، وعند مضاعفة  min2-0.20 M.-1تساوي     A + B + C→ نواتج  :  إذا كانت قيمة ثابت السرعة للتفاعل الآتي 

(  8) مرتين تضاعفت السرعة    Bو    Aمرات، وعند مضاعفة تركيز  (  5)مرات تضاعفت السرعة  (  5)فقط    Bتركيز  

 :  Cمرات مع ثبات تركيز 

 ما رتبة التفاعل لكل مادة من المواد المتفاعلة؟  -1

 (. kوحدة ) من 3الرتبة الكلية للتفاعل 

 (.0هي ) C(، ورتبة  2هي ) A(، ورتبة 1هي ) Bرتبة 

   0.1 M  =[B]  =[C] = [A]ما قيمة سرعة التفاعل إذا كان  -2

1[B] 2]AR = k [ 

1[0.1] 2]0.1[ 0.20R =  

minM/ 4-2 x 10R =  

 

( 22سؤال :) 

  O  5O2→  N  3+  O  22NO  +2التفاعل التالي يحدث في الهواء الملوث:  

، وجمعت البيانات التالية لهذا التفاعل، فجد قيمتي  NO3[OR = k] [2 [فإذا كان قانون السارعة لهذا التفاعل هو:

(X) ،(Y). 

 رقم التجربة   ]M ]3O[    M ]2NO  (M.s-1)السرعة الابتدائية 

5-5 x 10 5-1 x 10 0.022 1 

X 5-1 x 10 0.044 2 

Y 5-4 x 10 0.022 3 

 

الساارعة سااتتضاااعم  ن(، فإ1هي )  2NOرتبة  نوبما أ ،(2( و )1) التجربتينفي   3Oألاحظ ثبات تركيز 

 x 10 10-5( هي: Xقيمة ) نوعليه فإ ،ند مضاعفة التركيز مرتينع  نمرتي

الساارعة سااتتضاااعم  ن(، فإ1هي )  3Oرتبة    نبما أو ،(3( و )1)  التجربتينفي  2ONألاحظ ثبات تركيز 

 x 102 0-5( هي: Yقيمة ) نوعليه فإ ،( مرات4د مضاعفة التركيز )نع ( مرات4)
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( 23سؤال :) 

، تم جمع البيانات العملية كما هو مبين في الجدول   A  +  3B  →  2C  +  2D:  تالي في التفاعل الافتراضاااي ال

، علماً بأن قيمة ثابت الساااارعة  عن الأساااائلة التي تحاذيهأدناه. اعتماداً على البيانات الواردة في الجدول، أجب 

 : s1-10 M.-1للتفاعل تساوي 

 .  A  ،Bحسب رتبة التفاعل لكل من المادتين: أ -1

 (.0هي ) B(، ورتبة  2هي )  Aرتبة 

 كتب قانون سرعة التفاعل.أ -2

2[A] kR =  

 (.xاحسب قيمة ) -3

 السرعة:  نونفي قا k( وقيمة 1أعوض معطيات التجربة رقم )

2[A] kR =  

2[A] kR = (x) =  

1-M.s= 0.1  2R = (x) = 10 [0.1] 

 (؟2ما قيمة سرعة التفاعل في التجربة رقم ) -4

1-M.s 4= 0. 4 x 0.1x) = 4R = ( 

 

( 24سؤال :) 

 AB→    (g)B+  (g)A(g)  جمعت البيانات التالية في تجارب لقياس سرعة التفاعل:

 رقم التجربة    M    [B] M [A] (M.s-1)السرعة الابتدائية 

Z X Y 1 

4Z 2X Y 2 

2Z X 2Y 3 

 

                                                                       لتفاعل.لكتب قانون السرعة أ -1

1[B] 2[A] kR =     

 

 السرعة الابتدائية

1-M.s 

[A] 

 M 

[B] 

 M  

رقم 

 التجربة

x 0.1 0.1 1 

4x 0.2 0.1 2 

4x 0.2 0.2 3 
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             ؟ kما وحدة ثابت السرعة  -2

1-.s2-M 

 

( 25سؤال :) 

 الرتبة الكلية للتفاعل التالي:

(، وقد تم الحصااول 3هو )  → 2AB + 2Cنواتج   

 المبينة في الجدول المجاور.على النتائج 

 في التجربة الثالثة. [C]حسب أ

 3رتبة التفاعل الكلية = 

 (.1هي ) C(، ورتبة  2هي ) ABرتبة 

 السرعة: نونقا

2[AB] 1]CR = k [ 

 ن و ن( في قا3وتعويض معطيات التجربة رقم )( 1)تجربة ال  kبحساب قيمة ثابت السرعة    [AB]إيجاد قيمة  نيمك

 السرعة.

2[AB] 1]CR = k [ 

2[0.001] 1]0.006= k [ 0.06 

9-x 6 x 10= k  2-6 x 10 

1-.s2-M 71 x 10k =  

2[AB] 1]CR = k [ 

2]3-[3 x 10 1]C[ 71 x 10=  1-3.6 x 10 

 1]C[ 19 x 10=  1-3.6 x 10 

M 3-x 10 4=  [C] 

 

 

 

 

 

 

 السرعة الابتدائية

1-M.s 

[AB] 

M 

[C] 

M  

رقم 

 التجربة

0.06 0.001 0.006 1 

0.24 0.002 0.006 2 

0.36 0.003 ? 3 
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( 26سؤال :) 

   :   يبين الجدول أدناه بيانات التفاعل التالي، ادرس الجدول والتفاعل ثم أجب عن الأسئلة الآتية

2AB→    2B+    2A 

 ؟ 2Aما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -1

 (.2الرتبة )

 ؟ 2Bما رتبة التفاعل بالنسبة للمادة  -2

 (.1الرتبة )

 .التفاعللهذا سرعة الكتب قانون  أ -3

1]2[B 2]2[A kR =  

 .؟ واذكر وحدته kما قيمة ثابت سرعة التفاعل  -4

1]2[B 2]2[A kR =  

1[0.1] 2[0.2] k=  2-2 x 10 

1-.s2-= 5 M k 

 معا؟ً 2Bو  2Aكم مرّة تتضاعم سرعة التفاعل عند تضاعم تركيز كل من  -5

السرعة ستتضاعم   ن( فإ3والرتبة الكلية للتفاعل ) نتضاعفا معا؛ً أي تضاعفا مرتي  نتركيز المادتي  نبما أ

 (2)3 8 = ( مرات.8)

 (؟4التجربة رقم )( في Xما قيمة ) -6

 السرعة:  نونفي قا k( وقيمة 4أعوض معطيات التجربة رقم )

1[0.15] 2R = (x) = 5 [0.4] 

1-M.s 12x = 0. 

 

 

 

 

 

سرعة التفاعل  
1-M.s 

 ]2B[

M 

 ]2A[

M 

رقم 

 التجربة

2-2 x 10 0.10 0.20 1 

2-3 x 10 0.15 0.20 2 

3-5 x 10 0.10 0.10 3 

X 0.15 0.40 4 
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( 27سؤال :) 

، تم   A  +  B  →  AB: تالي في التفاعل الافتراضاي ال

.  المجاور جمع البيانات العملية كما هو مبين في الجدول  

عن ب  يااعتمااداً على البيااناات الواردة في الجادول، أج

 الأسئلة التي تحاذيه.

 .  A  ،Bرتبة التفاعل لكل من المادتين:  ما -1

تهاء  نا  ناسااب عكسااياً مع زمنساارعة التفاعل تت

 التفاعل.

 نصم؛ أي أنإلى ال  نوقل الزم نتضاعم مرتي  Bتركيز   ن( أ2( و )1)  نالتجربتي  نظ محألا  Bلإيجاد رتبة 

 (. 1هي ) Bسبة للمادة نرتبة التفاعل بال نوعليه فإ نالسرعة تضاعفت مرتي

 ن؛ أي أالربعإلى    نوقل الزم نتضااااعم مرتي Aتركيز  ن( أ3( و )2)  نالتجربتي نألاحظ م Aلإيجاد رتبة  

 (. 2هي ) Aسبة للمادة نرتبة التفاعل بال نوعليه فإ ( مرات4)السرعة تضاعفت 

 كتب قانون سرعة التفاعل.أ -2

1[B] 2[A] kR =  

 ؟ kما وحدة الثابت  -3

1-.s2-M 

 

( 28سؤال :) 

               2A + B →  3Cاعتماداً على البيانات الواردة في الجدول الآتي للتفاعل الافتراضي:  

 أجيب عمّا يلي:

  ؟ Bرتبة التفاعل بالنسبة للمادة ما  -1

 (.1الرتبة )

  ؟ Aرتبة التفاعل بالنسبة للمادة ما  -2

 (.1الرتبة )

 أكتب قانون سرعة التفاعل. -3

1[B] 1[A] kR =  

 s2-M.-1  ما وحدة ثابت سرعة التفاعل؟ -4

 زمن انتهاء التفاعل

(s) 

[A] 

 M 

[B] 

 M  

رقم 

 التجربة

8 0.2 0.2 1 

4 0.2 0.4 2 

1 0.4 0.4 3 

 

 زمن انتهاء التفاعل

(s) 

[A] 

 M 

[B] 

 M  

رقم 

 التجربة

32 0.1 0.1 1 

8 0.2 0.2 2 

4 0.2 0.4 3 

 


